

Precio de suscripción:
0'50 pesetas
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Anuncios y remitidos
Precios convencionales
Pago adelantado
Administración
Santa Clara, 28

Consagración de la Basílica de Covadonga

El día 9 del mes actual se verificó la consagración de la Basílica erigida en Covadonga a la Virgen de las Batallas.

Se empezaron las obras sin presupuesto, por iniciativa del Prelado don Benito Sanz y Forés, el cual se gastó en ellas cuanto tenía, suprimiendo el coche y hasta dejando de comprarse las ropas más necesarias.

El 28 de Junio de 1886 se terminaron los cimientos y fué colocada la primera piedra del zócalo.

El templo se levanta en un monte, a 79 metros sobre el nivel del río Auseva, y es de estilo románico bizantino en su tercer periodo de transición.

Tiene planta de cruz latina y tres naves; altísima y esbelta la del centro, con hermosas tribunas de tres arcos en toda su longitud, y más bajas y severas las laterales. En cada uno de los extremos del crucero, y más altas que las naves laterales, hay otra tribuna, que recibe la luz de elegantísimos rosetones.

Entre sus ventanales y rosetones, de hermosísimas vidrieras de colores, sobresale por su esbeltez y buen gusto el ventanal ajimezado que se abre en la fachada principal e ilumina la nave central.

Lo más notable del templo es el altar mayor, y lo más notable del altar sera la imagen; el primero, de mármoles y bronce; la imagen, única obra, de seguro, que en su género hay en España.

La cripta es una tacita de plata... forrada en piedra, abierta en la roca, debajo del deambulatorio que rodea el templo.

El presbiterio está separado del crucero por hermosa verja de mármol y bronce. En el centro del crucero luce hermosísima araña (corona gótica) de bronce dorada.

Las torres no están concluidas, ni tampoco las obras del altar mayor.

El canónigo D. Máximo de la Vega ayudó eficazmente al Sr. Sanz y Forés para que se realizara su piadoso pensamiento.

La ceremonia de la consagración del templo y su altar mayor y la colocación en éste de las reliquias de los Santos mártires Atanasio y Basilisa, protectores del santo recinto, se celebró el sábado, a las seis y media.

El Obispo de Oviedo, asistido de los canónigos, Doctoral y Magistral, y seguido del Cabildo, revestido de los hábitos pontificales, dió tres vueltas al templo, bendiciéndole por fuera.

Luego penetró en el sagrado recinto, y bendijo el interior en la misma forma, consagrando en seguida el altar mayor, en cuyo centro puso la caja de plata de las reliquias.

Una vez terminado este primer acto y una hora después fue llevada en procesión la imagen de la Virgen de Covadonga, desde la antigua Colegiata de San Fernando a la Catedral, a cuya puerta esperaban los Obispos.

Una vez llegada a la Basílica la religiosa comitiva, comenzó la misa, en la que ofició de pontifical el obispo de Nueva Segovia.

Después se entonó el *Te Deum*. Predicó el señor Obispo de Tuy, quien pronunció una sentida y hermosa oración sagrada, exhortando con felices frases a los fieles a la devoción de la Virgen de las Batallas, en cuyo elogio se extendió con tanta erudición histórica como castiza forma.

A la una terminó la fiesta, a la que asistieron gran número de sacerdotes y fieles.

A las tres se cantaron vísperas, a las cinco hubo novena con sermón, y al anochecer tuvo lugar la procesión con antorchas y Rosario que salió de la Catedral para dirigirse a la santa cueva.

El día 8 fué grande el número de forasteros que llegó a Covadonga con motivo de celebrarse la función solemne de todos los años.

Muchos peregrinos se presentaron rendidos por el ayuno y lo mucho que han caminado a pie.

Durante el trayecto que recorren, solo se alimentan con pan y agua.

Otros peregrinos llegaron descalzados. La mayoría de ellos no ha hablado nada durante su peregrinación.

Las escaleras de la santa cueva se encontraban invadidas por penitentes, los cuales las subían de rodillas.

Hay un peregrino que llevaba dos días consecutivos subiendo las escaleras en esa forma.

LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Ya tenemos el mes de Setiembre en puerta, y, como de costumbre, los padres de familia andan por ahí preguntando a todo el mundo que en cuales asignaturas tendrán que matricular a sus hijos para que sigan esa azarosa carrera de obstáculos que se llama, ó se llamaba (porque

ya ni se sabe como se llama), bachillerato ó segunda enseñanza. Los que se matriculan en cuarto año, extrenarán el cuarto plan de estudio; los que en tercero, el tercer plan, y los que en segundo el segundo. La novedad de esta temporada románica, es no saber si los chicos que estudian en colegios tienen ó no que matricularse en Setiembre, ó si deben guardar los cuartos para pagar la matrícula, como alumnos no oficiales, en Mayo. Es probable que para dicho futuro mes de Mayo tendremos nuevo plan. Varios colegios, y no ciertamente de los dirigidos por religiosos, anuncian su inmediata clausura. Porque como decía un apreciable director de colegio: «para comprar *Gacetas* y enterarse de los planes de estudio, no hay dinero, ni tiempo.»

(De la *Lectura Dominical*.)

BOLETIN RELIGIOSO

Jués 19.—Santo Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia y san José de Cupertino, confesores.

Viésnes, 20.—San Juanuario, obispo y mártir.

Sábado, 21.—San Mateo, apóstol y evangelista y san Eusebio, mártir.

Cultos.

Jueves, 19.—La Misa y oficio divino son de los santos Juanuario y compañeros mártires, con rito doble color encarnado.

Continua en la Catedral la exposición diaria del Santísimo, descúbrese á las 6 de la tarde y se reserva á las 8.

Viésnes, 20.—La Misa y oficio divino son de los santos Eustaquio y compañeros mártires, con rito doble color encarnado, haciendo conmemoración de la feria.

Sábado, 21.—La misa y oficio divino son de san Mateo Apóstol y Evangelista, con rito doble segunda clase color encarnado, haciendo conmemoración de la feria.

En San Agustín despues del Rosario Felicitación Sabatina á Maria Inmaculada.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE
EL CELO DE INSTRUIRSE EN LA
RELIGION.

Oracion cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mi! por medio del Corazon Inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon. Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos descen instruirse en la religion.

RESOLUCION APOSTOLICA

Estudiar la religion, cualquiera que sea nuestra edad.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Las obras de carácter social.
- 2.ª Las necesidades especiales de Menorca.
- 3.ª Tributo fervoroso de acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios obtenidos, y varias necesidades particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Septiembre de 1901, y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Día 15, Santa Catalina de Génova.
" 29, San Miguel, Arcángel.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el alma de una asociada, que falleció durante el mes de Agosto.

A. M. D. G.

Gaceta.

Las Carreras en nuestro Coso

PREPARATIVOS

Ya apuntábamos en números anteriores, que las carreras que debían verificarse en esta ciudad en el presente año serían extraordinariamente animadas á juzgar por los preparativos. En efecto la animación y afluencia de forasteros han superado todos los cálculos. El interés con que se acudía todas las tardes á presenciar los ensayos, las noticias que se recibían del interior, el anuncio de la llegada de un vapor de Mahón en concepto de viaje de recreo, fueron motivo más que suficiente para augurar el resultado favorable de los festejos públicos.

LA BANDA DE SAN CRISTÓBAL

Sobre las ocho de la mañana serian cuando resonaron nuestras calles con las alegres tocatas de la Banda de música del vecino pueblo de S. Cristóbal, á la que nuestra Banda Popular había salido á recibir en el punto denominado *Las barenetas*, incorporándose á ella la de S. Cristóbal y ejecutando juntas alegres pasacalles. Mucha gente acudió á presenciar la llegada de estos músicos siendo esto la primera animada nota del festival.

LLEGADA DEL VAPOR «NUEVO MAHONÉS»

A las diez de la mañana, estaba lleno de gente el camino de *baix*, el paseo y castillo de S. Nicolás y los andenes del puerto; se quería recibir con demostraciones de regocijo á los mahoneses que en número de muchos cientos venían á tomar parte en las fiestas. La lluvia aguó en parte el recibimiento que se preparaba, dispersándose la concurrencia en busca de abrigo. Apenas cesó de llover, llenáronse otra vez como por encanto aquellos alegres sitios en espera del vapor, que, capeado el vendabal, llegó á nuestro puerto cerca de las 12. La Banda Popular situada en el *Moll nou* dejó oír sus acordes, á los que respondió con alegres tocatas la Banda del pueblo de S. Luis, desde cubierta del «Nuevo Mahonés». Verificado felizmente el desembarco, se saludaron afectuosamente mahoneses y ciudadelanos, subiendo á la ciudad en medio del mayor regocijo y animación. Bien está que estrechen así sus relaciones, asociándose mutuamente á sus fiestas, los pueblos hermanos.

EL COSO.—CONCURRENCIA

Los alegres pasacalles de nuestra «Banda Popular», que á las tres de la tarde recorrió la población, hicieron convergir hacia el Coso á sendos grupos que se iban colocando á ambos lados, llenando unos las aceras laterales y subiendo otros á los *tablados* ó tribunas previamente preparadas para las Autoridades, Bandas de música y otros muchos particulares. Era de ver nuestro espacioso Coso, el mejor sin disputa entre los de la isla, llenísimo de

gente de todos los pueblos de Menorca, que en número de muchos miles se habían agrupado en apretado haz, en aquel hermoso paseo, que iluminado por la luz de una tarde espléndida y regocijado por las tocatas de las Bandas de música que allí se habían congregado, daban á la fiesta una nota muy alegre, la hermosa concordia entre los hijos de una misma madre. Si; éste era el pensamiento que debió de absorber nuestra preferente atención: así como en esta fiesta cívica se han reunido todos los pueblos de la isla, ojalá se aúnen sus pensamientos y voluntades, para todo lo que tienda á la prosperidad material y al bienestar moral de Menorca.

LAS CARRERAS

Fueron muy empeñadas, por la destreza de los ginetes y la ligereza de los caballos que en ellas tomaron parte. He aquí el resultado de la lucha ecuestre.

Pollinos: premio, diez pesetas: lo ganó uno de esta ciudad perteneciente á un molinero.

Mulos: no se adjudicó el premio.

Potros: Premio, 40 pesetas: lo ganó el de *Sa Dragonera*, del término de Mahón, perteneciente á D. Pedro Mir.

Caballos: Premio 100 pesetas: ganó el caballo de *La Albufera*, término de Mercadal, perteneciente al Sr. Alcalde de Ciudadela, Sr. Conde de Torre-Saura.

Accesit: el caballo de *Son Angladó* del término de Ciudadela, perteneciente al mismo Sr. Conde.

Premio para los caballos de este término Municipal: 40 Pesetas. Lo ganó el caballo de *Son Angladó*.

DETALLES

A las 6 de la tarde terminaron las carreras, empezando luego el desfile hacia la ciudad que había quedado poco menos que desierta durante la función. Luego circuló la noticia (que no á todos satisfizo) de que el vapor no saldría hasta las 12 de la noche. Entre tanto los forasteros fueron recorriendo las calles, plazas y tiendas de la ciudad, que presentaba aspecto inusitado. Entre tanto muchos pasajeros alquilaron coches para trasladarse á sus respectivos pueblos. De Mahón sólo, parece que más de cien no quisieron reembarcarse, tal vez por temor al fresco de la noche, que con el cambio de tiempo se dejaba sentir bastante, ó por no salir á aquella hora algo avanzada. A la una y media dejó el vapor nuestro puerto, después de haber asistido algunos de los viajeros á una velada del *Círculo Artístico*. A Mahón llegó á las 5 de la mañana. El viaje de ida y vuelta se hizo por la costa Sur de la isla, por no permitir otro rumbo el estado del mar.

Fueron muy aplaudidas las ajustadas piezas que la Banda de S. Luis tocó frente á la casa del Sr. Alcalde y Teniente 1.º de alcalde, y frente al «Círculo Artístico.» Como igualmente fueron recibidas con demostraciones de agrado las tocatas de la Banda de S. Cristóbal, que ejecutó delante las casas de las Autoridades locales.

En resumen, por la afluencia de forasteros, por la asistencia de tres Bandas de música, por la venida del vapor, por lo empeñado de las corridas, por la animación de estos habitantes, fueron las corridas del domingo verdaderamente extraordinarias.

Réstanos sólo consignar el dato más hermoso de la fiesta; esto es: que apesar de tanta concurrencia, reinó el orden, más completo. X.

Nuevo superior.—En el vapor «Nuevo Mahonés» llegado á este puerto el pasado domingo, vino á esta ciudad el Rdo. P. Juan Bautista Bertarione, Pbro. recientemente nombrado Director de la Casa Salesiana de Ciudadela, en sustitución al Rdo. Padre Francisco Atzeni, que ha sido destinado á Cerdeña, en uno de cuyos pueblos ha fundado una Casa Salesiana, desempeñando al propio tiempo el cargo de Cura-Párroco.

El nuevo P. Superior de los Salesianos de Ciudadela, es persona recomendabilísima por sus virtudes y trabajos apostólicos en Palestina, donde ha residido mucho tiempo; y al propio tiempo se distingue por sus conocimientos lingüísticos en el árabe, alemán, inglés, francés etc.

Saludamos cordialmente al nuevo P. Superior de esa Residencia. Y al mismo tiempo, cumplimos gustosos el encargo de los Rdos. P. P. Atzeni y Bagué, quienes nos suplican, enviemos á todos estos habitantes, un afectuoso saludo de despedida, ya que no han podido hacerlo ellos personalmente.

Fecha memorable.—Ayer, 17 del actual, cumplieronse 41 años que S. M. la Reina de España, D.ª Isabel II, hizo su visita á esta ciudad de Ciudadela.

Para los pobres.—La Pia Unión de San Antonio de Padua repartió ayer 155 panes entre los pobres de esta ciudad.

De Barcelona.—En el vapor de recreo «Nuevo Mahonés» llegó el domingo á esta ciudad, procedente de Barcelona y Mahón nuestro buen amigo y suscriptor el Rdo. D. Gabriel León, Pbro. Beneficiado, quien hace unos quince días pasó á la ciudad con el objeto de acompañar á su hermano D. Jacinto que se encuentra algo delicado de salud, y que también regresó á ésta después de haber consultado su enfermedad con algunos médicos de aquella capital.

Dámosles la bienvenida y deseamos al paciente pronta curación.

Regreso.—En el pailebot de esta matrícula «Flor del Mar» llegó el domingo último á esta ciudad, á las cinco de la mañana y procedente de Barcelona, nuestro buen amigo el farmacéutico D. Francisco Piqué después de haber pasado unos días en Reus.

Damos al Sr. Piqué nuestra bienvenida.

Felis viaje.—En el vapor correo de ayer salió para Palma y Barcelona nuestro apreciable amigo el farmacéutico Lic. D. Rafael Fuxá.

En el mar.—Sobre las diez y media de la mañana del domingo la barquilla de la Tabacalera y algunos botes que se hallaban frente el faro de nuestro puerto tuvieron que refugiarse al abrigo de unas cuevas cuando les sorprendió el fuerte viento que por fortuna no duró mucho tiempo.

A los estudiantes.—La matrícula para los estudiantes de carrera eclesiástica estará abierta, en la Secretaria de este Seminario, desde el 20 al 30 del actual de 11 á 12 de la mañana. Los exámenes de ingreso y los de aquellos que tengan solicitada la incorporación de estudios verificados en

otros establecimientos no eclesiásticos, serán el 28 del referido mes: los extraordinarios de prueba de curso el 30 y lo mismo los de reválida para los que hayan de entrar en Filosofía.

El día 1.º de Octubre tendrá lugar la apertura del curso académico de 1901 á 1902, estando encargado de la oración inaugural el Dr. D. Gabriel Vila, Catedrático de Teología.

Visita.—Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano á nuestro amigo y suscriptor el Rdo. D. Lorenzo Villalón, Cura-Económico de Ferrerías que llegó aquí el lunes por la noche.

Obra del pan de San Antonio en Ciudadela

Durante el finido mes de Agosto de 1901, se han encontrado en el Cepillo del Pan de los pobres, las papeletas de acción de gracias, y las limosnas siguientes:

	Ptas.	Céts.
Por varios beneficios recibidos de San Antonio de Padua.	5	00
¡Oh glorioso San Antonio! Por haberme alcanzado la salud, ós doy la limosna que os prometí.	1	50
Hallazgo de un objeto perdido.	00	50
Gracias infinitas os doy por el favor que me habeis alcanzado.	2	00
Por una gracia alcanzada del Santo.	00	25
Limosnas recaudadas sin consignar las gracias obtenidas.	90	75
Total recaudado.	100	00

REMITIDO

HERNIAS (quebraduras) obesidad, desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas etc., etc.

Tratamiento de éxito garantizado por medio de los aparatos especiales (con real privilegio de INVENCIÓN PATENTE N.º 27.791) del ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell.

UN CASO DE CURACIÓN EXTRAORDINARIO

Valencia 3 de Junio de 1900.
Sr. D. Gerónimo Farré Gamell.

MADRID

Muy Sr. mío y de toda mi consideración: si he tardado en escribir á usted ha sido por darle más detalles de mi nueva vida.

He rejuvenecido, carísimo don Jerónimo, y gracias doy al Señor por haberme encontrado con usted á imitación del Joven Tobías que encontró al Arcángel Rafael, y estas impresiones las comunico y publico á cuantas personas y ocasiones se presentan, tanto por sus proesas en esta enfermedad (antes incurable); bien por favorecer á la humanidad.

Larga y detenidamente conferencie con mi médico don Mauro Comín, á quien di tarjeta después de escucharme con satisfacción é interés. También á un Canónigo y aún no he podido visitar al personaje de que le hablé, y de este modo reparto las targetas y cumplo con un deber de gratitud.

Yo me encuentro mejor, pero muchísimo mejor. La hernia de la izquierda se cerrará como V. profetizó, pues al poner el vendaje casi prescindiendo de ella y no hay novedad. ¡Ojalá llegue el día para la inveterada! Pero entretanto no es poco el bien que he conseguido gracias á usted.

Reitero, amado don Jerónimo, mi agradecimiento y á su disposición me pongo; cuente usted con un amigo, no de los modernos ó á la moderna sino *ex corde*, deseándole prosperidad, paz y años de vida para aliviar y curar enfermos, alectísimo en Cristo, Hermano y Capellán q. b. s. m.

Roque CASAS.

Su casa, Ruzafa 17.

IMPORTANTÍSIMO

Llegará en breve á MAHÓN y CIUDADELA el Representante y Auxiliar técnico de dicho reputado ortopédico de Madrid DON JERÓNIMO FABRE GAMELL y recibirá en MAHÓN durante los días 28, 29 y 30 de Septiembre y en CIUDADELA durante los días 2, 3 y 4 de Octubre á cuantos deseen encargar alguno de los aparatos especiales que se construyen en su casa.

Los aparatos para las HERNIAS (quebraduras), de invención propia y exclusiva, con mecanismo para mover la pala en todas direcciones, garantizan la retención absoluta de ellas por volutas y antiguas que sean y consiguen su curación completa en la mayoría de los casos. Distinta la construcción la pala reductora y contentiva de estos aparatos de cuantos otros hasta el día se conocen, tiene todas las formas de adaptación de que es susceptible la mano del enfermo, produciendo la callosidad del anillo y aponeurosis que lo forman, disipando la grasa de las partes, haciendo que las paredes de las células se aglutinen unas con otras, con los cuales se establece la curación efectiva.

Recibirá en MAHÓN *sólomente* los días 28, 29 y 30 de Septiembre de once á una y de tres á seis en la *fonda de Bustamante* y en CIUDADELA *sólomente* los días 2, 3 y 4 de Octubre, á las mismas horas, en la *fonda de Feliciano*.

(Avisando pasará á domicilio.)

En Madrid, en el Gabinete del autor, calle de Barquillo, 3, duplicado, 1.

Telegramas.

Madrid, 7.—Dicen de Berlín que se considera inminente una nueva sublevación de los boxer en la China.

Hay gran expectación.

Madrid, 8.—El verdadero nombre del asesino no es Nieman, sino Ozolgorz.

Nació en Detrait y es de origen polaco-alemán.

Dice que no tiene cómplices.

No demuestra arrepentimiento alguno. Ha dicho que las lecturas anarquistas le sugirieron el crimen.

No ofrece síntomas de enagenación mental.

Madrid, 8.—Los médicos temen un envenenamiento de la sangre y vigilan la aparición de los primeros síntomas.

La bala no extraída está alojada entre los músculos de la espalda.

Madrid, 8.—La familia del agresor, Nieman, supone que este tiene perturbadas las facultades mentales.

La esposa de Mac-Kinley ha celebrado una entrevista con este.

El presidente demostró una serenidad admirable.

Su esposa lloraba, poseída de inmenso dolor.

Mac-Kinley calmábala, diciéndole que tenga confianza en Dios, como él la tiene.

Madrid, 8.—Es imposible ocultar la gravedad de las heridas de Mac-Kinley.

Hoy se ha practicado la extracción del proyectil que el herido tenía alojado en el pecho.

Se ha presentado una inflamación que hace temer á los médicos que sobrevenga una peritonitis traumática.

La policía está practicando detenciones de individuos á quienes se supone complicados en el atentado de que fué objeto Mac-Kinley.

Madrid, 8.—Mr. Mac-Kinley tiene 130 pulsaciones por minuto.

La fiebre se mantiene á 40 grados.

Las noticias oficiales que de Washington se reciben acusan una mejoría en la cual nadie cree, pues se supone que ocultan la gravedad real del estado del enfermo.

Madrid, 8.—El general Lopez Dominguez

ha hecho importantes declaraciones políticas.

Dijo que consideraba altamente peligroso que el nuevo reinado se inaugurase con la continuación del llamado turno pacífico de los partidos que dirigen respectivamente los señores Sagasta y Silvela.

Añadió que urge la concentración de las fuerzas monárquicas, para constituir un nuevo Gobierno sin compromisos políticos de ninguna clase, á fin de mantener en Marruecos el *statu quo* que nos conviene sustentar para que subsista la actual cordialidad de relaciones de España con los otros Estados.

Madrid, 11.—En Nueva Jersey continúan las pesquisas acerca del descubrimiento de un complot anarquista tramado contra los soberanos.

Inglaterra ha ofrecido apoyar á España en la cuestión relativa á Marruecos.

Madrid, 8.—De Buffalo participan que disminuyen por momentos las esperanzas de salvar la vida á Mr. Mac Kinley.

El *Neor-Yorch Herald* afirma que Mac-Kinley muere lentamente.

Mr. Rosevelt se ha encargado interinamente de la presidencia de la República, reuniendo consejo de ministros.

Madrid, 11.—Noticias de los Estados Unidos dan cuenta del propósito que abraiga el Gobierno de expulsar todos los anarquistas que existen en dicha nación.

Los telegramas que se han recibido referentes al estado de Mac-Kinley dicen que este absorbe unos jugos de carne á causa de no poder tomar otra clase de alimentos.

Los médicos que asisten al Presidente de los Estados Unidos le han sondado las heridas. La cicatrización de éstas se retrasa, cosa que es un obstáculo para su pronta curación.

Madrid, 13.—Vienen llegando noticias relativas á los últimos momentos del Presidente Mr. Mac-Kinley.

Asegúrase que este conocía la gravedad de su estado previendo la inminencia del peligro.

El pulso del enfermo funcionaba con irregularidad, la piel estaba calurosa y el pulso muy débil; todo lo cual tenía fundadamente alarmados á los médicos.

Se hallaba á la cabecera de la cama el hermano de Mac-Kinley, á quien rodeaban sus médicos y los ministros, prodigándole toda clase de auxilios y consuelos.

Esto no obstante, era muy grande la prostración del enfermo, quien no ocultaba la desanimación de su espíritu.

Madrid, 13.—La noticia de la súbita gravedad del Presidente, cuya mejoría era de todos conocida, cundió en Buffalo con la rapidez del rayo, siendo el objeto de todas las conversaciones y causando penosa impresión en todos los ánimos.

Con ella recrudeció el odio popular contra el infeliz asesino.

El pueblo indignado se amotinó en las inmediaciones de la cárcel, intentando asaltarla.

Su propósito era linchar al asesino; pero, gracias á las medidas que se habían tomado en previsión de esa contingencia, pudo impedirse el asalto, restableciéndose la tranquilidad.

Madrid, 13.—Los médicos que asistían al Presidente de los Estados Unidos, notando que las fuerzas del enfermo iban faltándole por momentos, apelaron al recurso de los estimulantes; pero, apesar de ello, no pudieron detener la marcha progresiva del mal, convencidos de que la situación era gravísima.

Al principio se habia ocultado la gravedad de Mr. Mac-Kinley; pero viendo los facultativos que la ciencia era inutil para contrarrestar

tarla, autorizaron la publicación del gravísimo estado del ilustre enfermo.

Madrid 13.—Los despachos recibidos á última hora hacen poner en duda las noticias llegadas anteriormente acerca de la muerte de Mr. Mac-Kinley.

Parece que en Washington no está comprobado oficialmente el fallecimiento del enfermo.

La noticia de la defunción arranca de un despacho recibido de Nueva-York por el *Pais Liberal*.

Madrid, 13.—Despachos recibidos de Barcelona aseguran que la policía ha detenido á dos individuos sospechosos de anarquismo.

Uno de los detenidos es italiano.

Parece que ambos son pájaros de cuenta; pues se dedicaban á la expedición de moneda falsa.

Además se les cree complicados en ciertas estafas.

Madrid, 14.—Continúa la incertidumbre acerca de la muerte de Mac-Kinley.

Por otra parte, se insiste en la realidad de esta, según resulta de algunos despachos expedidos en San Sebastián.

Sección de noticias.

ROMA

Leemos:

«A pesar de haber desmentido parte de la prensa francesa la protesta de Su Santidad el Papa Leon XIII, un periódico, que suele estar bien informado acerca de los asuntos del Vaticano, *L'Univers*, publica el siguiente informe de Roma:

«Su eminencia el Cardenal Rampolla, Secretario de Su Santidad Leon XIII, ha enviado al Embajador de Francia cerca de la Santa Sede una nota diplomática, en la cual Su Santidad protesta enérgicamente contra la ley sobre las Asociaciones Religiosas.»

El *non possumus* continúa en pie todavía, á pesar de los que pretenden contemporizar con el error.

Poco ó ningún caso hará el Gobierno francés de dicha nota, pero de todos modos constará que el Papa mantiene, á través de los tiempos, la doctrina y derechos de la Iglesia.

El domingo 23 de Junio fueron presentados al Padre Santo los ejemplares en oro, plata y cobre, de la medalla anual pontificia.

Tiene el anverso la efigie del Soberano Pontífice, con esta inscripción:

Leo XIII Pont. Max An. XXIV.

En el reverso, y por orden expresa del Papa, figura el bellissimo monumento que, debido á la munificencia de Leon XIII, ha sido erigido en la Basílica de San Juan de Letrán á la memoria de Inocencio III.

La inscripción es como sigue:

Sepulcrum Inocentio III In Laterano extractum.

ESPAÑA

El Cuerpo General de la Armada hállase disgustadísimo por lo ocurrido con el dique de la Habana y pide la destitución del subsecretario del ministerio de Marina.

La Correspondencia de España publica un artículo pidiendo que se suprima el abuso del gasto material en las oficinas del Estado, pues 17 millones que importa, es un gasto imposible y escandaloso.

EXTRANJERO

El entierro de Crispi ha revestido gran ostentación.

A él no concurrieron las autoridades eclesiásticas porque Crispi ha muerto fuera del seno de la Iglesia, estando asistido en sus últimos momentos

por sus amigos masones y judíos, los cuales impidieron al ministro del Señor acercarse á la cama en que expiraba el enfermo. Dícese que este suplicó varias veces reconciliarse con la Iglesia, gracias á la influencia que sobre su ánimo ejercía su hija la princesa Luiqueglosa.

Los católicos elogian á las autoridades eclesiásticas, que se han mostrado firmes y enérgicas al rechazar las instancias de la familia del finado, que para salvar las conveniencias sociales, pretendía que asistiera un sacerdote á las exequias del amigo y consejero de Garibaldi y Mazzini.

La política internacional se halla revuelta por el viaje del Czar á Francia. El ministerio ultrademocrático de Pais se desvive preparando un buen recibimiento al soberano autócrata.

ANUNCIOS

PARA ALQUILAR

Lo está la casa calle Obispo, 17; informes-Rosario, 6.—Fármacia.

PARA VENDER

Lo están tres casas situadas en la calle del Beato Ramón números 27, 28 y 29, Dichas casas se venden á plazos y al contado.

Para mas informes dirigirse á la misma calle número 29.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS.

D. ANTONIO CODINA BATIONE

cirujano dentista, estará en Ciudadela los días 1.º y 2 de cada mes.

Plaza Nueva núm. 12

Núm. 34. Folletín de *El Vigia Católico*.--Crónica de la Peregrinación Menorquina á Roma.

gua de las Basílicas de la cristiandad, conservándose intacta hasta el finido siglo, pues en la noche del 15 al 16 de Julio del año 1823 un terrible incendio consumía los maderos del techo, convirtiendo en cenizas aquel monumento que, erigido por Constantino en el mismo sitio en donde la matrona romana Lucina había depositado el cuerpo del Apostol de las gentes, constituyó el objeto predilecto de la generosidad de los Papas á través de los siglos.

Está formada la Basílica de San Pablo de cinco naves, determinadas por líneas de gruesas columnas de granito con bases y capitales de mármol, las cuales refléjanse en el rico y brillante pavimento juntamente en el dorado del lecho, completando el fantástico efecto de perspectiva que ofrece el interior de este templo. En el centro se encuentra la Confesión, que contiene parte de las reliquias de San Pedro y San Pablo, levantándose en ella el altar papal con un baldaquino gótico sostenido por cuatro columnas de pórfido, y cubierto eso mismo por otro baldaquino que se apoya sobre

cuatro columnas de alabastro oriental con pedestales incrustados de malaquitas y lapislázuli. Junto al altar se observa el candelabro de la primitiva Basílica, que sirve para sostener el cirio pascual. Por encima de las columnas de las tres naves centrales corre una larga serie de medallones en mosaico, conteniendo el retrato de todos los Papas, y sobre los medallones aparecen hermosos frescos, entre las ventanas, representando algunos hechos de la vida de San Pablo; el artesonado está adornado con artísticas molduras doradas. Dos colosales estatuas en mármol, representando á San Pedro y San Pablo, se hallan junto al arco llamado de Placidia, el cual descansa sobre dos grandes columnas de granito; el precioso mosaico que lo adorna quedó ileso después del pavoroso incendio y presenta la figura de Jesucristo rodeado de angeles y de los veinticuatro Ancianos. En ambos extremos de la nave transversal se encuentran dos ricos altares, incrustados de malaquitas, dedicados, el de la izquierda, á la Conversión de San Pablo, y el de enfrente, á la Coronación

de Ntra. Sra. Muy venerado de los romanos en el Crucifijo que se observa en una de las capillas inmediatas, por el milagro que de él se refiere, de haber hablado á Santa Brígida.

Como la segunda visita á la misma iglesia debía de verificarse á las seis y media de aquella misma tarde, aprovechamos los peregrinos de Menorca el intervalo de descanso para admirar las maravillas del claustro perteneciente al antiguo convento de Benedictinos, siendo aquel el más hermoso entre todos los de Roma y conteniendo numerosas inscripciones extraídas de las Catacumbas, lápidas mortuorias y un notable sarcófago; veneramos seguidamente las cadenas con las que fué aherrójado San Pablo y otras preciosas reliquias que se conservan en una capilla contigua á Sacristia. Continuamos luego nuestras visitas con el canto del *Benedictus* y con el de alegres estancias del *Corazón Santo* y de nuestro himno; dichos cánticos fueron por D. Damian Andreu magistralmente acompañados al órgano que espontáneamente puso á nuestra disposición aquella Comu-